
!
3ο σεµινάριο µε τον Γιώργο Μουλουδάκη στο Athenaeum !

9-11 Μαΐου 2015 !
“Η ΜΟΝΑΣΤΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ” !

Σειρά διαλέξεων και µαθηµάτων !
 

   !!
Ο κύκλος των σεµιναρίων µας συνεχίζεται για τρίτη συνεχόµενη χρονιά στο Athenaeum. Με 44 ως εδώ 
πυκνές συναντήσεις στην Αθήνα και στην Κρήτη, το σχήµα που τολµήσαµε διεκδικεί µια διαρκή µορφή.  !
Το θέµα αυτού του τριηµέρου είναι η µοναστική ταυτότητα των οργάνων, ο τρόπος δηλαδή που η ποιητική 
µατιά προς το “όργανο-όχηµα προς τον κόσµο” διασταυρώνεται µε την αναζήτηση του διαρκούς Προσώπου 
µας, ακόµη κι αν αυτό δεν έχει αναδυθεί στο επίπεδο του συνειδητού.  !
Ο κύκλος απευθύνεται σε µουσικούς που µπορούν να τον παρακολουθήσουν, όχι δηλαδή απαραιτήτως σε 
δεξιοτέχνες αλλά σε ανθρώπους µε το αίτηµα της µεταµόρφωσης των ήχων σε ιερό εργαλείο. Τίποτε το 
εκκλησιαστικό δεν υπονοείται εδώ, πέραν του “ερήµην µας”.  !



Σε πρακτικό επίπεδο: !
Οι τρεις µέρες περιέχουν παρουσιάσεις (µπορείτε να τις πείτε διαλέξεις αν προτιµάτε) της οπτικής που 
προτείνεται, βοηθητικά οπτικοακουστικά παραδείγµατα καθώς και τα µαθήµατα προς τους συµµετέχοντες 
ως εκτελεστές, που θα είναι προσανατολισµένα στο θέµα µας.  !
Όλες οι αναζητήσεις του ως εδώ σεµιναρίου ενσωµατώνονται στην παραπάνω οπτική, και για τους 
καινούργιους στην οµάδα θα παρουσιάζονται από τους παλαιότερους εφόσον αυτοί το επιθυµούν.  !
Με το τέλος του σεµιναρίου θα υπάρξει συνάντηση-συναυλία των συµµετεχόντων, για τον κρίσιµο  
απολογισµό και για τον σχεδιασµό περαιτέρω δράσεων. !
Ακολουθούν αποσπάσµατα της προµετωπίδας του περυσινού κύκλου, για να υποψιαστούν σχετικά µε το 
κλίµα όσοι δεν τον παρακολούθησαν:  !
“Ο κύκλος αυτών των συναντήσεων επανατοποθετεί θέµατα ερµηνείας και διδασκαλίας στη βάση µιας 
προσωπο-κεντρικής οπτικής, εξερευνώντας ταυτόχρονα την πολιτική σηµασία της µουσικής πράξης στο 
περιβάλλον της “κρίσης”. Στόχος είναι η αποσυναρµολόγηση των παραµέτρων που συνθέτουν το παζλ της 
σύγχρονης καλλιτεχνικής ζωής και η επανασύνθεσή τους µε έναν τρόπο που να δίνει προτεραιότητα στο 
Πρόσωπο, και στην κάθαρσή Του από τα επίκτητα στοιχεία που ακυρώνουν την αιχµή ελευθερίας της µουσικής 
ως ζωντανού επαναστατικού γεγονότος. Όχηµα για τη βιωµατική σχέση µε αυτά τα θέµατα θα είναι η κιθάρα 
αλλά οι απαντήσεις θα αγκαλιάσουν λειτουργικά κάθε µουσική δραστηριότητα.  !
Κάθε ηµέρα εγκαινιάζεται µε την θεωρητική έκθεση των θεµάτων που θα µας απασχολήσουν. Στη συνέχεια, τα 
έργα που διδάσκονται θα αντιµετωπιστούν ως όχηµα για την εµπέδωση της παραπάνω οπτικής. Αυτό σηµαίνει 
ότι το ίδιο έργο µπορεί να παρουσιαστεί παραπάνω από µια φορά, αφού ο τρόπος εκτέλεσης διαφοροποιείται 
ανάλογα µε το τι είναι εκείνο που αναλύουµε.  !
Οι εκτελεστές θα έχουν τη δυνατότητα να παρουσιάσουν ένα έργο κάθε ηµέρα. Επίσης θα έχουν την ευκαιρία 
εφόσον το επιθυµούν να συνεργαστούν µε άλλα όργανα, διευρύνοντας το βιωµατικό πεδίο της συµµετοχής 
τους.  !
Σηµειώνεται ότι το επίπεδο τεχνικής δυσκολίας των έργων ουδεµία σηµασία έχει. Το “για προχωρηµένους” 
δηλώνει µια στοιχειώδη ψυχική εγρήγορση, που δεν συµβαδίζει αναγκαστικά µε την ηλικία ή µε το επίπεδο 
σπουδών.  !!
Στο τέλος του συνόλου του σεµιναρίου θα πραγµατοποιηθούν συναυλίες παρουσίασης του έργου των 
συµµετεχόντων, και ανοιχτή συζήτηση-αποτίµηση της εµπειρίας µας µέσα στις συναντήσεις. Αυτό το σηµείο 
θεωρείται κρίσιµο για την επανεκτίµηση των γενικών µας αρχών σε σχέση µε τον ρόλο της µουσικής εκτέλεσης 
και της µουσικής διδασκαλίας.  !!
Θέµατα που θα µας απασχολήσουν 
(παράλληλα µε τα καθηµερινά µαθήµατα)  !
Μια µουσική οπτική προς τον κόσµο µας.  
Η πνευµατική διάσταση του ήχου -η σχέση µε τον ήχο ως όχηµα ευτυχίας. 
Επανάληψη και δηµιουργικότητα. 
Η σιωπή ως εφαλτήριο.  
“Λάθος” και αυθεντικότητα. 
Η διαρκής Αλλαγή ως άσκηση. 
“Ιδιοφυΐα” και κανονικότητα -τα βαρίδια του µέσου όρου. 
Ένστικτο και λογική, ένα ρευστό δίπολο.  
Το “καθάρισµα” της καθηµερινότητας -µια εργασία διαρκείας.  
“Δουλειά” και διασκέδαση. 
Η ασφάλεια του θανάτου και τα όρια του σώµατος. 
Μάσκες και γυµνότητα.  
Η εφεύρεση ενός µαθήµατος. !



!
Τα επί µέρους:  !
Ενσυναίσθηση και όξυνση των αισθήσεων. Η επαφή µε το ασυνείδητο. 
Πώς σκηνοθετούµε το έργο -σχέση έργου και ζωής.  
Ηχοχρωµατική παλέτα, δακτυλοθεσία και “ενορχήστρωση”. 
Χαλάρωση και έλεγχος του στρες -η Άσκηση ενός σώµατος σε διαθεσιµότητα. 
Η τεχνική ως παράγωγο -εφευρέτης ασκήσεων µε βάση τις ανάγκες. 
Οι πολλαπλές προσωπίδες της ερµηνείας και η αναζήτηση του Προσώπου πίσω απ’ τη µάσκα -το τρακ ως 
αυτόχειρας.  
Η διδασκαλία ως επαναστατική πράξη και ο θάνατος του δασκάλου. 
Παράδοση και νεωτερικότητα, ένα δίπολο σε µετεωρισµό.  
Συνεργασία µουσικών - ένα πεδίο άσκησης. !
Στα πλαίσια αυτού του κύκλου προτείνονται -αλλά και συλλογικά εφευρίσκονται- ασκήσεις βιωµατικής σχέσης 
µε το κάθε αντικείµενο.” !!!
Οικονοµικά στοιχεία 3ου σεµιναρίου !!
Εκτελεστές (παρακολουθούν το σεµινάριο, συµµετέχουν στις συζητήσεις και στις οµαδικές ασκήσεις και 
έχουν 2 ή 3 ατοµικά µαθήµατα, µε έργα της επιλογής τους): 120 ευρώ. !
Ακροατές (παρακολουθούν το σεµινάριο, συµµετέχουν στις συζητήσεις και στις οµαδικές ασκήσεις): 50 
ευρώ. !!!
Καταληκτικές ηµεροµηνίες συµµετοχών !
Καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής αιτήσεων συµµετοχής των εκτελεστών είναι η Δευτέρα 4 Μαΐου 2015. !!!
Περισσότερες πληροφορίες και δηλώσεις συµµετοχής !
Athenaeum, Αδριανού 3, Θησείο. Τηλ. 210-3211987, 55 και 49, 
e-mail: contact@athenaeum.com.gr !
Οµάδα facebook: www.facebook.com/groups/athenaeum.guitar 
www.facebook.com/YorgosMouloudakis.page 
www.yorgosmouloudakis.wordpress.com 
www.Athenaeum.com.gr 
facebook: Athenaeum Maria Callas  !!


